GV: NGUYỄN VĂN THIỆN-TRƯỜNG THCS THỤY TRƯỜNG-TỔ KHTN-KHBD ĐẠI SỐ 9
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Tuần 3 - Tiết 5

 NGÀY SOẠN: 14/9/ 2023
BÀI 3: LIÊN HỆ PHÉP NHÂN VÀ PHÉP KHAI PHƯƠNG (tiết 2)

III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (7 phút)
	
HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 2 HS lên bảng trả lời câu hỏi và làm bài tập

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học


	HS1: 

1,Phát biểu định lí liên hệ giữa phép nhân và phép khai phương ? 

2,Áp dụng tính :  

a, 
[image: image1.wmf]2
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    c,  
[image: image3.wmf]0,4.6,4


Trả lời:

1,Học sinh tự phát biểu nội dung định lí 

2,Áp dụng tính : 

a, 
[image: image4.wmf]50.210010
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b, 
[image: image5.wmf]3442
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c, 
[image: image6.wmf]0,4.6,40,4.6,42,561,6
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HS2:

1,Phát biểu qui tắc khai phương một tích ; qui tắc nhân các căn bậc hai ? Viết công thức tổng quát

2,Áp dụng tính :

 a,
[image: image7.wmf]64
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  b, 
[image: image8.wmf]2,5.14,4

  c,
[image: image9.wmf]8.2
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Trả lời: 

1,Học sinh tự phát biểu nội dung các quy tắc

2,Công thức TQ: A; B lµ 2 biÓu thøc  kh«ng ©m ta cã 
[image: image11.wmf].

AB

 = 
[image: image12.wmf]A
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[image: image13.wmf]B


3,Áp dụng tính : a,
[image: image14.wmf]25.49.6425.49.645.7.8280
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b, 
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c,
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	3. Bài mới(35 phút)
Hoạt động 1: Dạng 1 - Rút gọn biểu thức(12 phút)

	- GV nêu nội dung bài 22 (Sgk-15)

? Nhận xét gì về biểu thức dưới dấu căn 

- GV gợi ý để HS lên bảng biến đổi và tính toán.

? Ai có cách làm khác 

? Làm tương tự câu b 

- GV khắc sâu lại các cách làm dạng rút gọn 

- GV nêu bài 24 (Sgk-15) 

? Bài tập này ta giải như thế nào 

? Nhận xét gì về bt 
[image: image19.wmf](

)

2

2

9

6

1

.

4

x

x

+

+

 

- HS biến đổi dưới sự gợi ý của GV

? Muốn tính GTBT tại x =
[image: image20.wmf]2

-

 ta làm như thế nào 

- GV hướng dẫn HS cách trình bày và cách làm dạng bài tập này.

B1: Rút gọn  

 B2:  Thay số


	1.Bài 22 : (Sgk-15) Biến đổi biểu thức dưới dấu căn thành tích rồi tính

a,
[image: image21.wmf]22
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-HS: Biểu thức đó có dạng a2 - b2  

Có 
[image: image22.wmf](
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Hoặc 
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b, 
[image: image25.wmf]22
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2.Bài24:(Sgk-15) Rút gọn và tính giá trị biểu thức

a, 
[image: image26.wmf](
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    tại  x = 
[image: image27.wmf]2
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-HS: Rút gọn => tính GTBT

-HS: 
[image: image28.wmf](
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Giải:

Ta có 
[image: image30.wmf](

)

2

2

9

6

1

.

4

x

x

+

+

 =
[image: image31.wmf]

EMBED Equation.DSMT4[image: image32.wmf](
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[image: image34.wmf]³
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EMBED Equation.DSMT4[image: image36.wmf]Î
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-HS: Thay x=
[image: image37.wmf]2

-

 vào biểu thức 2.(1+3x)2
Thay x = 
[image: image38.wmf]2
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 vào biểu thức thu gọn ta được
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-Dùng máy tính bỏ túi ta tính được
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	Hoạt động 2 : Dạng 2-Tìm x ( 11 phút)

	- GV nêu nội dung bài tập 25 (Sgk-16)

? Muốn tìm x thoả mãn 
[image: image42.wmf]8
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 ta làm như thế nào

- GV gợi ý để HS trình bày bảng

? Ai có cách làm khác không 

- GV cho HS thảo luận làm phần d,c 

d, 
[image: image43.wmf](
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c, 
[image: image44.wmf]2
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(sau 3 phút)

- Đại diện 2 nhóm lên trình bày phần d; c.

- GV nhận xét bài làm của các nhóm và sửa chữa sai sót của HS
- GV: Lưu ý cách trình bày giải PT vô tỉ  là điều kiện 2 vế của PT đều 
[image: image45.wmf]³

0  ta mới biến đổi .
	3.Bài25: (Sgk -16) 


a, 
[image: image46.wmf]8
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[image: image47.wmf]³
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-HS: + Tìm đ/k (GV gợi ý)

        + Biến đổi giải PT

Giải


[image: image48.wmf]Û
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[image: image51.wmf]x
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[image: image53.wmf]x

 = 2                 


[image: image54.wmf]Û

      x = 4  (t/m)

Vậy phương trình có nghiệm x = 4.

Hoặc 
[image: image55.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image56.wmf]2
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[image: image57.wmf]Û
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[image: image58.wmf]Û

   x  =  4(t/m)

d, 
[image: image59.wmf](
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[image: image64.wmf]Û
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[image: image66.wmf]Û

  (1 - x) = 3 hoặc  (1- x) = - 3


[image: image67.wmf]Û

    x = -2        hoặc       x = 4

Vậy  phương trình có 2 nghiệm x1= -2 ; x2 =4

c, 
[image: image68.wmf]2
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Vậy phương trình vô nghiệm .



	Hoạt động 3: Dạng 3 - So sánh (5 phút)

	- GV nêu nội dung bài 27 (Sgk-16)

? Muốn so sánh CBH số học của 2 số không âm ta làm như thế nào

- GV: chốt lại cách so sánh 2 số

        + Đưa về so sánh CBH số học

        + Đổi dấu => đổi chiều của bất đẳng thức
	4.Bài27:(Sgk-16) So sánh.

a, 4 và 
[image: image71.wmf]3
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      b, - 
[image: image72.wmf]5

 và – 2

-HS: Với  0 
[image: image73.wmf]£

a < b  
[image: image74.wmf]Û

 
[image: image75.wmf]a
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[image: image76.wmf]b


-HS trình bày dưới sự gợi ý của GV phần a Giải:
a, Ta có: 4 > 3 
[image: image77.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image78.wmf]3
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 EMBED Equation.3  [image: image80.wmf]2423
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   hay  4 >
[image: image81.wmf]2.3

     

-HS trình bày phần b

b, Ta có: 5 > 4
[image: image82.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image83.wmf]5
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 EMBED Equation.3  [image: image85.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image86.wmf]5
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	Hoạt động 4:  Dạng 4- Chứng minh (3 phút)

	? Để chứng minh một đẳng thức ta thường  làm như thế nào 

? Thế nào là hai số nghịch đảo của nhau 

- Gv hướng dẫn cách biến đổi
	5.Bài23:(Sgk-15) Chứng minh đẳng thức

a) 
[image: image89.wmf](
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-HS: Biến đổi một vế để có vế còn lại

-HS: Ta nên biến đổi vế mà có biểu thức ở dạng cồng kềnh, phức tạp hơn

-HS: Ta cần c/m tích của chúng bằng 1a)VT = 
[image: image90.wmf](
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Sau khi biến đổi ta có VT = VP(đpcm)

b) Tính 
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Là hai số nghịch đảo của nhau

	Hoạt động 5. Củng cố (4 phút)

	? Nắm vững cách làm các dạng bài tập đã chữa trong giờ luyện tập 
	-HS:Làm bài tương tự 22(c,d); 25(c); Sgk-16)

34(a)(Sbt-8) 

1.Bài 22
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2.Bài 25

c, 
[image: image95.wmf](
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[image: image100.wmf]Û

  (1 - x) = 7  hoặc  (1- x) = - 7


[image: image101.wmf]Û

   x = - 6        hoặc       x = 8

Vậy  pt có 2 nghiệm x1 = - 6 ; x2 = 8

34a,
[image: image102.wmf]53
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ĐK: x
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Bình phương hai vế của phương trình ta được 


[image: image104.wmf]Û

  x - 5 = 9


[image: image105.wmf]Û

    x = 14(t/m)        

Vậy  phương trình có 1 nghiệm x = 14


4.Hướng dẫn về nhà  (2 phút)

- Xem lại các dạng bài tập đã chữa


- Làm bài 22c,d; 24b; 26 (Sgk -15,16) 


- Đọc trước bài “Liên hệ giữa phép phép chia và phép khai phương”


* Gợi ý:   Tìm x biết:
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Tuần 3 - Tiết 6

 NGÀY SOẠN: 14/9/ 2023
	BÀI 4: LIÊN HỆ PHÉP CHIA VÀ PHÉP KHAI PHƯƠNG


I.MỤC TIÊU CẦN ĐẠT
1.Kiến thức 

- HS nắm được nội dung định lí; chứng minh định lí về liên hệ giữa phép khai phương và phép chia căn bậc hai.
- HS nắm được nội dung hai quy tắc xây dựng từ định lí trên và vận dụng thành thạo các quy tắc đó để giải quyết một số bài tập


2.Kĩ năng 

- Có kĩ năng vận dụng thành thạo các qui tắc khai phương một tích

- Có kĩ năng vận dụng thành thạo các qui tắc khai phương một thương

- Áp dụng vào giải các bài tập tính toán; rút gọn biểu thức; giải phương trình .

- Rèn luyện kĩ năng trình bày tính toán linh hoạt, sáng tạo của HS trong quá trình vận dụng kiến thức đã học.

3.Thái độ 

     - Học sinh tích cực, chủ động, say mê học tập
          - Rèn luyện tính cẩn thận; linh hoạt sáng tạo của HS
4. Phát triển năng lực:

          - Phát triển năng lực tự học, tính toán của học sinh.


II.CHUẨN BỊ 
	1. GV: 
	- Bảng phụ, thước kẻ, phấn màu
- Lưới ô vuông, thước

	2. HS:
	Đồ dùng học tập


III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (6 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 2 HS lên bảng trả lời câu hỏi và làm bài tập

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học


	HS1: 

1,Phát biểu qui tắc khai phương một tích ? Viết CTTQ ?

2,Áp dụng: Giải phương trình:  
[image: image117.wmf](
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Trả lời: 

1,Học sinh tự phát biểu nội dung các quy tắc

2,Công thức TQ: A; B lµ 2 biÓu thøc  kh«ng ©m ta cã 
[image: image118.wmf].
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3,Giải phương trình 
[image: image121.wmf](
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HS2:

1,Phát biểu qui tắc nhân các căn bậc hai  ? Viết CTTQ

2,Áp dụng : Tính 
[image: image122.wmf]6
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Trả lời:

1,Học sinh tự phát biểu nội dung các quy tắc

2,Công thức TQ: A; B lµ 2 biÓu thøc  kh«ng ©m ta cã 
[image: image123.wmf]..
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3,Tính 
[image: image124.wmf]360.1,6360.1,636.166.424
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	3. Bài mới(37 phút)
Hoạt động 1: Định lí(10 phút)

	- GV nêu nội dung  ?1    (Sgk-16) 
- GV cho h/s thảo luận và nêu cách làm
- GV nhận xét kết quả 

- GV cùng HS khái quát hóa:

Với 2 số  a 
[image: image125.wmf]³

0, b >0  ta có:


[image: image126.wmf]b
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 = 
[image: image127.wmf]b
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đó là nội dung định lí liên hệ  giữa  phép chia và phép khai phương 

? Dựa vào c/m ở bài 3 em hãy cho biết cách c/m định lí này như thế nào  

- GV yêu cầu một HS lên bảng trình bày chứng minh

- HS, GV nhận xét
	  ?1   Tính và so sánh:
[image: image128.wmf]25
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[image: image131.wmf]Þ

 
[image: image132.wmf]25
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· Định lí: (Sgk -16)

[image: image221.wmf]b

a


-HS đọc định lí  (Sgk-16)

-HS: Ta cần c/m 
[image: image134.wmf]a

b

 chính là CBH số học của 
[image: image135.wmf]a
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* Chứng minh: (Sgk -16)

  Vì a 
[image: image136.wmf]³

0, b > 0 
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  Ta có: 
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=> 
[image: image141.wmf]a

b

 chính là CBH số học của 
[image: image142.wmf]a
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Vậy 
[image: image143.wmf]b
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[image: image144.wmf]b
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	Hoạt động 2: Áp dụng (22 phút)

	? Hãy phát biểu qui tắc khai phương một thương 
- GV nêu ví dụ 1

- GV lưu ý cách vận dụng qui tắc một cách hợp lí 

- HS, GV nhận xét

- GV chốt lại cách làm

- GV cho h/s thảo luận nhóm làm ?2 (Sgk-16)

- GV phân hai bạn ngồi cạnh nhau là một nhóm
- Đại diện HS lên bảng trình bày

- GV nhận xét bài làm của các nhóm và khắc sâu qui tắc khai phương một thương

- Cuối cùng GV đưa ra biểu điểm, mỗi câu 5 điểm và cho HS các nhóm chấm chéo nhau theo bàn

? Muốn chia căn bậc hai của số a không âm cho căn bậc hai của số b dương ta làm như thế nào ?

- GV yêu cầu HS đọc ví dụ 2 và lời giải, suy nghĩ và giải thích cách làm trên.

- GV ghi bảng

- GV chốt lại cách làm

- GV cho HS thảo luận nhóm ?3 (2phút) và lên bảng trình bày bảng

- GV khẳng định:

Nếu A; B là các biểu thức

thỡ    
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; B >0)

? Đọc chú ý (Sgk-18) 

- GV cho HS suy nghĩ và làm ví dụ 3 (Sgk-18) Rút gọn biểu thức:
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? Ta vận dụng qui tắc nào đối với phần a; phần b ? Vì sao  

- GV có thể hướng dẫn HS cách làm và giải thích rõ cách vận dụng các qui tắc một cách hợp lí.

- GV yêu cầu HS thảo luận ?4 và trình bày (Sgk-18) 

- GV lưu ý cách biến đổi hợp lí và  điều kiện của biến, qui tắc vận dụng. 
	a,Qui tắc khai phương một thương:

-HS đọc qui tắc (Sgk-16) 
CTTQ: 
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*Ví dụ1: Áp dụng qui tắc khai phương một thương hãy tính:

-HS suy nghĩ và trình  bày bảng
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b, Qui tắc chia hai căn bậc hai: (Sgk-17)
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 CTTQ:    
-Hai HS đọc qui tắc (Sgk-17)

*Vi dụ 2: Tính. 
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-Hai HS đứng tại chỗ thực hiện
 ?3   Tính:
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· Chú ý: (Sgk-18)
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A; B là các biểu thức đại số

*Ví dụ 3: Rút gọn biểu thức.
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?4 Rút gọn:                   
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Hoạt động 3:  Củng cố (5 phút)

	- GV yêu cầu HS nhắc lại qui tắc khai phương một thương, qui tắc chia các căn bậc hai

- Áp dụng qui tắc khai phương một thương, qui tắc chia các căn bậc hai


	Bài tập: Tính
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-HS đứng tại chỗ nhắc lại quy tắc và tiến hành làm bài tập củng cố




4.Hướng dẫn về nhà  (1 phút)
- Học thuộc định lí và qui tắc khai phương một thương, một tích
- Học thuộc định lí và qui tắc nhân; chia các căn bậc hai ; viết CTTQ.

- Vận dụng thành thạo vào làm bài tập 28; 29; 30,31  (Sgk - 19)
 Thụy Trường, ngày.......tháng......năm 2023
                                                             Kí duyệt của tổ chuyên môn
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